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	宁夏回族自治区2010年初中毕业、高中阶段招生
物   理（85分）
	总分
	一
	二
	三
	四
	五
	复核人

	
	
	
	
	
	
	


	得 分
	评卷人

	
	 


一、选择（选出各题惟一正确的答案。每题3分，共21分。不选、多选、错选均得0分）
 
 
21．如图所示，在四个完全相同的玻璃杯内装有质量不等的同种葡萄酒，用大小相同的力敲击四个玻璃杯，会发出不同的声音。这“不同的声音”主要[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122356951.jpg]是指声音的                       （     ）
A．音调             B．振幅          
C．音色             D．响度
22．宁夏的冬天，人在户外说话时呼出“白汽”， “白汽”形成的原因是                  （     ） 
A.汽化        B.液化       C.升华        D.凝华
23．空降兵跳伞，在他们离开飞机、打开降落伞之前的一段时间内，其下降的速度越来越大。这一过程中空降兵的                                                            （     ）
A．动能增大，重力势能增大           B．动能减小，重力势能减小
C．动能减小，重力势能增大           D．动能增大，重力势能减小
24．下列关于发现电磁感应现象的科学家和由这一现象产生的划时代的发明，对应关系正确的是（     ）
A.爱迪生——白炽灯   B.贝尔——电话    C.奥斯特——电动机     D.法拉第——发电机
25．某单位保密室有两道门，只有当两道门都关上时（关上一道门相当于闭合一个电键），值班室内的指示灯才会发光，表明门都关上了。下面几个电路图中符合要求的是          （　 　）
[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122356436.jpg]26．如图所示，拉力F=125Ｎ，在10s内将重物匀速提升2m，滑轮组的机械效率是80%。则下列说法正确的是                                                                 （ 　　）[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122357561.jpg]
A. 绳子自由端移动距离为6m    
B.物体重是375Ｎ
C. 拉力F做的功是250Ｊ      
D. 拉力F的功率为25W 
27．关于物体所受的浮力，下列说法中正确的是                                    （     ）
A漂浮的物体比沉底的物体受到的浮力大       B.物体的密度越大受到的浮力越大
C.物体排开液体的体积越大受到的浮力越大     D.液体中的物体受到的浮力与深度有关
	得 分
	评卷人

	 
	


二、选择说明（此题所有考生不能用答题卡，选出各题惟一正确的答案，填在题后括号内，并说明理由。每题5分，共10分。不选、多选、错选均得0分）
28．如图所示，是第一套2010年上海世博会特种邮票。用焦距为15[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122358628.jpg]厘米的凸透镜观察这张邮票上较小的图案，则邮票到透镜的距离应                                           （     ）                                        
A、大于15厘米      B、大于30厘米   
C、小于15厘米      D、小于30厘米
说明理由：                                                                   
29．下列物理图像中，反映物理量之间关系正确的是                               （     ）
说明理由：                                                                 [image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122359134.jpg]
	得 分
	评卷人

	
	


三、填空（每空1分，共11分）[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122400878.jpg]
30．如图所示是王濛在2010年温哥华冬奥会500ｍ短道速滑比赛中以43.05s  
成绩夺金的场景。在滑行的过程中，以冰面为参照物王濛是          的（选填“运动”或 “静止”）；冰刀与冰面之间的摩擦是_________摩擦（选 
填“滑动”或“滚动”），由于摩擦，冰刀的温度升高，这是通过________  
方式增加了冰刀的内能；由于一切物体都有         ，所以她冲到终点不能马上停下来；若以 43s的运动时间计算，王濛完成500米短道速滑的平均速度是        m/s。
31．建筑工人利用悬挂重物的细线来确定墙壁是否竖直。这是因为重力方向是          ，当重锤静止时，它受到的重力和绳子的拉力是           力，所以绳子的拉力方向是           。      
[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122401386.jpg]32.能量的转化和转移具有      　 。热量      自发地从低温物体传给高温物体；汽车制动时，由于摩擦动能转化为内能，这些内能      自动地再次开动汽车（后两空选填“能”或“不能”）。
	得 分
	评卷人

	
	


四、应用（共24分）
33.（2分）如图所示，当人曲臂将重物端起时, 人的前臂    
可以看作一个杠杆。请在示意图上画出F1和F2的力臂。
34．（3分）请仿照示例，在表格中的二个生活警示语中任选一个，简要解释其蕴含的物理知识。
	警示语
	简要解释

	示例：汽车尾部标有“保持车距”
	若两车距离太近，当前车紧急刹车时，后车由于惯性和具有较大动能，难以立即制动，造成追尾事故。

	1、公共场所标有“禁止吸烟”
	

	2、景区看起来不太深的水池边标有“水深危险”
	


[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122402973.jpg]35．（5分）如图所示，小明家的电能表上标有“220V  10A（20A）”的字样。他家有电饭锅700W、电视机150W、电水壶2000W、电淋浴器1500W等家用电器。
（1）（2分）从表盘信息可知，“[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122402896.gif]” 表示的意思    
是                             ；小明家已经用电          [image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122402165.gif]。 
（2）（3分）当家人看电视时（其它家用电器未使用），小明能用电淋浴器     
洗澡吗？（应有必要的计算过程）      
                        
[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122402950.jpg]     
36．(8分)2010年2月10日，宁夏普降大雪。
（1）（2分）如图所示，在沙湖滑雪场，同样体重的步行 
者腿脚深陷雪中，而滑雪者却如履平地，为什么？
（2）（4分）据网络报道，永宁县某中学操场积雪深达14cm厘米，求雪对操场的压强有多大？（[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122402218.gif],取[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122402445.gif]）（要有必要的文字说明和公式推导）
（3）（2分）雪后降温、路面结冰对交通安全会造成较大的影响。请根据所学物理知识，提出2条雪天预防道路交通事故的可行措施（只提措施，不做解释）。
37．（6分）2010年上海世博会使用了一种纯电动节能环保车。这种车使用电池作动力源，走起来比燃油车的响声小得多，同时也不会排放气体。下表是一款纯电动汽车与同型号内燃机汽车对比的测试数据（测试过程可视为匀速直线运动）。
	车型
	能源
	测试距离
	牵引力
	有用功
	百公里耗能
	效率

	纯电动汽车
	电能
	[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122402613.gif]
	[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122403349.gif]N
	
	[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122403576.gif]
	83.3%

	内燃机汽车
	汽油
	[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122402613.gif]
	[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122403349.gif]N
	
	[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122403983.gif]
	


（1）（4分）请通过计算，在表格内填写汽车牵引力做的有用功及内燃机汽车的效率；
（2）（2分）根据题目信息，说出这种纯电动汽车节能、环保主要体现在哪几个方面？
	得 分
	评卷人

	
	


五、实验、探究（共19分）
38．（6分）要测定一个额定电压为2.5V小灯泡的额定功率。
（1）（3分）请将下图中的电路元件连接成实验电路（连线不交叉）。
（2）（1分）电路接通后，无论怎样调节滑动变阻器的滑片，小灯泡均不发光，电压表的示数为3V，电流表的示数几乎为零。请说出一种导致这种现象的可能原因：                   。
（3）（2分）小灯泡正常发光时，电流表指针的位置如图所示，则通过小灯泡的电流是        A，小灯泡的额定功率是          W。
[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122403178.jpg][image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122403907.jpg]39．（7分）在老师的指导下，小刚和小红通过实验探究“220V 60W”和“220V 15W”的白炽灯接到电路中哪个更亮。小刚的实验结论是“220V 60W”灯泡更亮，小红却得出了与小刚相反的结论。
（1）（4分）他们是怎样把两个灯泡接在照明电路中的？请完成下面虚线框内的电路连接。
 
（2）（3分）请说出小刚或小红实验结论成立的条件，并说明理由。  
40．（6分）银川市鸣翠湖是国家级湿地公园，具有涵养水源、调节气候等多种功效。
（1）（2分）湿地含水丰沛，随着湿地面积的恢复
 
增大，塞上银川愈显“江南”气候特征——昼夜温差小。
请
[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122403904.jpg]应用比热容知识，简要说明湿地对气温的调节作用。
（2）（4分）如图A是鸣翠湖某区域湿地的实际形状，怎样知道它的面积[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122404247.gif]呢？    
测绘人员采用一种“称地图，算面积”的转换测算方法。如图B所示：①将
缩小n倍的湿地图形画在一张质量、厚度均匀的硬纸板上；②剪下画在硬纸板
上的“地图”，用天平称出它的质量[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122404642.gif]；③在相同硬纸板上再剪一个形状规 
则、面积为[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122404245.gif]的样品，称出其质量[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122404640.gif]；④根据上述已知量、测得量算出湿地的实际面积[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122404247.gif]。
请用已知量、测得量，推导出湿地实际面积[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122404413.gif]的表达式（要有必要的文字说明和公式推导）。[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122403456.jpg]
[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122404239.jpg]宁夏回族自治区2010年初中毕业、高中阶段招生
物理试题参考答案及评分标准
一、选择题 (每题3分．共21分．不选、多选、错选均得0分)
	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27

	答案
	B
	B
	D
	D
	A
	A
	C


二、选择说明（每题5分，共10分。不选、多选、错选均得0分）
28、C、（3分）选择理由：(2分)答出“物距小于15cm时凸透镜可用作放大镜，故选Ｃ”的要意，可得2分；若只答出“凸透镜有放大作用，没说出物距小于15c m”的，可得1分。
29、A（3分）选择理由：（２分）答出“图像Ａ正确反映了匀速直线运动路程与时间的正比关系，故选Ａ” 的要意，可得2分；若只答出“图像Ａ正确反映了匀速直线运动规律，没有答出正比关系”的，可得1分。
注：选择说明得分的前提是选项正确；对文字不作过高要求，学生能用物理语言说出要点即可得分；如果学生用“逆向排除法”进行说明，参照上述评分标准赋分。
三、填空(每空1分，共11分)
30、运动、滑动、做功、惯性、11.6；31、竖直向下、平衡、竖直向上；32、方向性、不能、不能。
四、应用（共24分）
33、画对一个力臂得１分，画错不得分。共2分
34、（二个生活警示语中任选一个作答，答对一个得3分，两个都作答的，按第１题计分）
	警示语
	简要解释

	１、公共场所内标有“禁止吸烟”
	在公共场所内吸烟，由于扩散现象，烟会进入场所的所有空间，危害人的身体健康。

	2、景区看起来不太深的水池边标有“水深危险”
	由于光的折射，看到的是池底较浅位置的虚像，形成池水变浅的视觉。


注：1、答出“扩散现象”得2分；答出“烟会进入场所的所有空间”得1分。
    2、答出“光的折射”得1分；“虚像”得1分；“池水变浅”得1分。
35、（1）(每空1分，共2分)每消耗1kw·h电能，表盘转动2500转、931.6.
   （2）（3分）①答：可以（1分）；②[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122405146.gif]（1分）
③[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122405709.gif]；因为[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122405140.gif]所以，能用电淋浴器洗澡。（1分）
注：功率计算中没有脚标，但在文字说明中能够表述清楚的，同样得分。
36、（8分）（1）答：在压力相等的情况下，受力面积大的，对雪的压强小。（2分）
注：答出“压力相等”得1分；“受力面积大的，对雪的压强小”得1分。
（2）（4分）设：操场面积为S，
雪对地面的压强：[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122405869.gif]（1分）；雪对地面的压力[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122405421.gif]（1分）；
则[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122406944.gif][image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122406212.gif](1分) ；解得[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122406115.gif]=280Pa  (1分)
注：若考生用其它推算过程和方法，解答正确，也可得分。
（3）（2分）答出一种合理措施，得1分。参考答案：在雪面上撒盐、沙子、炉灰、车轮安装防滑链、及时铲雪等。
  注：学生若有其它合理答案，同样得分。
37、（1）（每空2分、共4分）6×107J、20%
（2）（2分）答：节能体现在该电动车的效率高（1分）；环保体现在噪音小、无废气排放（1分）
注：学生若有其它合理答案，同样得分。
五、实验、探究（ 19分）
38、（6分） 电压表应选择0—3V量程、电流表应选择0—0.6A量程。
（1）（3分）电路连接正确得3分；出现短路、电表正负接线柱接反、变阻器接错、电流表并联、电压表串联、电表量程选错、开关不能控制电路等错误的，出现一个扣1分，扣完3分为止。
（2）灯丝断了或灯座断路（1分）  (3)（2分）每空1分   0.3A   0.75W
39、（7分）
（1）（每图2分，共4分）电路连接正确得2分；灯泡连接方式正确、但没有正确接入照明电路，可得1分。
（2）（3分）
小刚的连接：两灯泡并联，灯泡都能在额定电压下正常发光，即60W灯泡更亮。
答出“两灯泡并联”、“额定电压下正常发光”、“60W的比15W的亮”，得3分；少答一个要点扣1分；扣完为止。
小红的连接：
解答1：两灯泡串联，通过两灯泡的电流相等；经计算，60W灯泡的电阻小于15W灯泡的电阻；根据P=I2R可知15W灯泡的实际功率较大，即15W的灯泡更亮。
答出“两灯泡串联、通过两灯泡的电流相等”、“60W的电阻小于15W的电阻”、“根据P=I2R可知15W灯泡的实际功率较大”。得3分；少答一个要点扣1分；扣完为止。
解答2：两灯泡串联，通过两灯泡的电流相等；经计算，60W灯泡的电阻小于15W灯泡的电阻；串联电路中电压分配与电阻成正比，15W灯泡两端电压较大，根据P=UI可知15W灯泡的实际功率较大，即15W的灯泡更亮。   
答出“两灯泡串联、通过两灯泡的电流相等”、“60W的电阻小于15W的电阻”、“15W灯泡两端电压较大,根据P=UI可知15W灯泡的实际功率较大”。得3分；少答一个要点扣1分；扣完为止。
40、（6分）
（1）（2分）由于水的比热容大，（相同的日照条件下）吸收或放出相同热量，湿地温度变化小，旱地温度变化大，因而起到了调节气温的作用。
注：答出“水的比热容大”得1分；答出“（相同的日照条件下）吸收或放出相同热量，湿地温度变化小，旱地温度变化大”得1分。对文字不作过高要求，学生能用物理语言说出要点即可得分。
（2）（4分）
设硬纸板的密度为[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122406941.gif]，厚度为h，则“地图”的密度[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122406112.gif][image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122406490.gif]①（1分）
同理，样品的密度[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122406487.gif]②（1分）；①②式联立，可得[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122407674.gif]（1分）
湿地的实际面积[image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122407444.gif][image: http://www.nxwzedu.cn/eWebEditor288/uploadfile/20100708122407890.gif]（1分）
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